

文物古迹 要保护

盗墓分子出没
南京将设田野文物报警员

江宁区率先试点,80人守护230个文物点

南京“地上地下都是宝”,如何防范不法分子盗掘、破坏文物一直是个难题。昨天,现代快报记者从南京市文广新局获悉,《关于构建田野文物报警员工作网络意见》,将着手构建田野文物报警员工作网络。田野文物报警员由农民、文物爱好者、社区基层干部等组成,将担负起对南京市内文物点的日常巡查、拍照存档、防范预警以及考古工地看护等任务,发现文物违法犯罪行为或文物被损毁现象,及时报警或举报。

现代快报记者 胡玉梅

盗墓分子出没偏远地区田间

说起南京,每一锹下去都可能挖到“宝”。南京市文物部门统计,近些年,南京虽然没有出现大规模的田野文物盗掘案件,但零星的盗挖、盗掘活动依然时有发生,江宁、溧水等郊县区的偏远田野更是常有盗墓分子出没。

南京散落在田野的文物,除了大型的六朝石刻,还有小型的石人、石马、石狮、石碑坊等,很容易被文

物贩子盯上。而一些古墓,由于在非常偏远的地方,也容易被盗墓贼盯上。2009年,溧水洪蓝镇塘西村一片300亩的田地遭盗墓分子“洗劫”,作案现场土坑、盗洞密布,从地下挖出的黄土、棺木散落一地,地里的庄稼也被毁坏殆尽。经考古部门调查证实,至少有70座西汉时期的古墓遭到盗掘。触目惊心的盗墓案件,为南京市田野文物的安全保护工作敲响

了警钟。

而今年11月,江宁区东山街道湖西村的拆迁废墟中,有一处明朝大官的墓地,墓地附近出现了大大小小的“盗洞”。

一位专家说,现在的盗贼手段高明,“装备”先进,除了汽车,甚至还有小型吊车。体量较小的文物,如石狮子、石鼓、石坊,拿起来放在车上就可以直接拖走,简直防不胜防。

每个区都将有文物报警员

南京的古遗址、古墓葬等地下文化宝藏尤其丰富。据统计,这些地下文物保护区的总面积多达123.8平方公里,抵得上此前的白下、秦淮、玄武3个区的面积总和,相当于30个玄武湖那么大。

南京市文管办主任张宁军说,南京的文物点多,因此,文物巡查的压力特别大。而田野文物报警员构

建后,就是要杜绝盗墓、破坏文物等现象。“各个区根据自己的实际情况制定实施细则。”张宁军说,文物报警员除了巡逻各个文物点,还要防止文物被破坏。

“我们就是要发动全民都来保护文物,看到文物被破坏,及时上报。”张宁军说,田野文物报警员网络由市、区公安,文物联席会议办

公室,街镇联络组,社区(行政村)工作组四级组织构成。每一级都有自己的任务。“我们将组织一批报警员,对野外文物进行‘严密盯守’,让南京市的每个文物点都无死角进行巡逻,最大限度地减少野外文物被盗和盗墓案件的发生。”张宁军说。

举报盗掘、破坏田野文物有奖励

田野文物报警员可以是农田承包户、周边居民、建设开发地块的从业人员、文化文物和公安部门的文保员以及其他自愿参加田野文物保护的普通市民。报警员属于志愿者形式,可以动态调整。

江宁区是南京市田野文物报警员网络的首个试点区。目前,首批田野报警员80个人,要巡逻守护江宁区230个文物点。这批田野报警员中既有民间的文物爱好者,也有社区干部和基层群众。和小区保安不同,

这些文物报警员都属于“兼职”性质,文物部门按照就近原则,在他们生活、工作区域内分配3~5个文物点。平时,报警员要对各自负责的文物点进行日常巡查,并用文字、拍照定期记录下文物的保存情况。

张宁军表示,今后,南京市、区两级文物主管部门将在文物保护经费中设立专项奖励资金。对于积极举报田野文物违法犯罪和保护田野文物的有功人员,文物部门会给予一定的奖励,对于盗掘、破坏田野文

物刑事案件的,给予报警员(举报人)1000元奖金。协助破获重大文物刑事案件的,给予报警员(举报人)1000~5000元奖金。同时,各级实施田野文物报警员网络工作应严格保密制度,为报警员、举报人保密,未经本人同意,不得公开其姓名、身份、住址、电话及奖励金额。

文物部门说,田野文物报警员一旦发现可疑人员或文物违法行为,可以拨打110或南京市文化综合执法总队的举报电话12318。

南京城门 学问多

这么多城门都是拱形
为啥集庆门是方的?

专家:集庆门是80年代开辟的通道,不算城门

不管是之前的老城门,还是近些年新建的城门,南京城墙城门基本上都是三拱门。集庆门是四个方门,而且门的内外壁很明显都是用水泥砌成的,这是为什么?

昨天,有市民给南京市文广新局在网上提意见,认为集庆门和南京的其他城门不协调,建议尽快改造。对此,南京市文广新局相关负责人解释说,集庆门是上世纪80年代,为了集庆门一带居民出城需要开建的通道,为了区别于古代城门,不让市民误会,特意设计成方形的。

现代快报记者 胡玉梅



集庆门 资料图片

明年,南京明城墙全线对市民开放,这让市民对城墙的关注度越来越高。

明朝初年,朱元璋建造了明城墙,当时城墙城门的格局是内13外18。细心的市民发现,现在南京城墙的城门很多:玄武门、神策门、中华门、长干门、武定门、标营门、中山门……不管是老城门,还是近些年新建的城门,基本上都是三拱门。

为何集庆门是四个方门?而且门的内外壁很明显都是用水泥砌成的,和南京其他的城门明显不协调,看起来也是不伦不类。“希望贵局本着修缮文物的基本规划,能够尽快改建集庆门。”一位市民在网上对南京市文广新局提建议。

“明朝的城门都是单孔城门,不管是中华门,还是被拆掉的水西门、太平门等,都是单孔城门。民国时候,为了交通需要,中山门开设了三孔门。”南京市文物局相

关负责人解释说,集庆门是通道,并不是城门,当时的理念就是防止让市民误会,特意设计成这样的。

原南京市文物局副局长韩品崧说,现在的集庆门在上世纪80年代前都是连成一体的城墙,上世纪80年代末,为了方便集庆门一带居民出城需要,特意向国家文物局申请,在国家文物局的批准下开设的,而当时全国还没有给城墙开城门的先河。

“当时,国家文物局同意在集庆门开设通道,但要求不能给市民造成误会。”韩品崧说,集庆门是邀请东南大学教授潘谷西设计的,当时潘谷西考虑到交通需要,同时和明代城门、民国时期的城门相区别,设计成4孔,方形城门,外面用水泥。这样一看就知道是现代人的,而不是古代的。

“本来的意图是叫集庆通道,而不是集庆门。后来,阴差阳错成了集庆门。”韩品崧说。

相关新闻

老门东明城墙下
冒出个停车场

快报讯(见习记者 吴頔)这几天,市民徐先生在老门东附近游玩时发现,在老门东南侧一段300多米长的城墙脚下,有一块面积达300多平米的停车场。

昨天,现代快报记者来到秦淮区老门东南侧一段300多米长明城墙脚下,找到了这个免费停车场。墙根下划着整齐的停车位,距离城墙不远处,隔着五六米宽的车道,还有一溜边整齐划一的停车位。紧挨着古城墙,有20多辆小车停在泊位里。距离城墙最近的一排汽车,车头与城墙距离仅一米左右。

据了解,这个停车场是今年10月份老门东景区设立的,来此停放的车辆大都是游客的。对此,有些路过的市民表示,车场与老门东格格不入,有损古城墙形象。

昨天,现代快报记者采访南京市城墙管理处,相关人士说,对这一处停车场,他们也曾接到过举报,并到现场查看过。“停泊的车辆确实距离城墙太近,但现行的《南京城墙保护管理办法》只规定在墙基两侧15米保护范围内,禁止新建任何与城墙保护和管理无关的建筑物、构筑物,并未提及停车场。”(报料人线索费50元)

刘力

八一医院产科新生记——

宝宝健康:医生用爱心 孕妇用细心

产前做足筛查,选择自然分娩更健康

2013年11月,八一医院产科进行了全新升级——全新层流病房、VIP产房为产妇打造一个安全安静的生产环境。八一医院妇产科副主任肖梅说,要想宝宝平安降生,医生要用爱心,“用爱迎接生命,用心保障安全”的科训是她们的信条,每每遇到新医生,尤其是实习生,这都是她们学习的“第一条”。而孕妇本身则要用细心,产前筛查要做足,尽量选择自然分娩。

产前B超排畸一定要做

不久前,一位孕妇在做产检的时候被告知胎儿发育异常,其家人包括丈夫都不在本地,突如其来的噩耗让她除了哭以外不知如何是好。当班医生知道后,详细告诉她这位

孕妇病情,需要做什么,陪她聊天帮她疏解心情。肖主任说虽然很可惜,但这位孕妇也算幸运的,发现得较早,如果是孩子生下来之后才发现,那就要承受更多磨难。

肖主任提醒说,为了保证宝宝的健康,产前的B超排畸筛查是不能少的,至少排查一次,一般在怀孕22~26周进行检查是比较合适的。但需要注意的是,B超排畸也不是万能的,因为胎儿的生长发育是一个动态过程,排畸检查的准确性也与检查的时机、胎儿体位、疾病本身的特点有关,但目前B超排畸是较为简单、有效、容易实施的一种排畸手段,因此建议在怀孕36周时再补筛一次。据了解,现在较为时新的排畸B超是四维彩超。过去的B超设备只

能检查胎儿的部分生理指标,而四维彩超除了能够显示出胎儿的实时动态图像外,还能对胎儿的体表进行检查,如唇裂、脊柱裂等,为早期诊断胎儿先天性体表畸形提供准确的科学依据。

生产尽量选择自然分娩

根据一项调查数据显示,近94%的准妈妈都愿意选择对母婴健康更有益的自然分娩,只是分娩之苦让她们却步,转而选择剖宫产,这也导致近年来,我国的剖宫产率居高不下,隐然形成了一种潮流,但这并不是一个健康的生产方式。

肖主任介绍,剖宫产看似方便又轻松,实际比顺产危险性大很多,得后遗症的几率也增加不少。此外,

剖宫产形成的疤痕子宫,将来再妊娠时会有很大的风险,可能导致子宫破裂,生产时还得再次剖宫。目前八一医院开展的无痛分娩可降低生产过程痛楚,使产妇顺利生产。“无痛分娩”在医学上称为分娩镇痛,目前八一医院妇产科实施椎管内硬膜外给药,阻滞痛觉神经,产痛大大减少的情况下,头脑清醒,活动正常,较为轻松地顺利完成分娩过程。自然分娩的过程中,胎儿经历过产道的挤压,在呼吸系统方面的发育较好。已有相关研究证实,在孩子未来的成长过程中,自然分娩的孩子要比剖宫产的孩子在社会承受能力和生活能力上更具优势。如果想要一个健康的宝宝,自然分娩是最佳的选择。